

凝聚“好人”力量 共建美好家园

双辽市郑家屯街道东华社区表彰一批优秀个人和集体

全媒体记者 高鸿 本报通讯员 董志

日前,由双辽市委组织部、双辽市水利局、双辽市郑家屯街道主办,双辽市郑家屯街道东华社区承办,双辽市委党校、双辽市林草局、双辽市应急管理局、双辽市中医院、双辽市实验小学、双辽市第二小学、双辽市创业联盟协会、中国邮政储蓄银行双辽支行8家共建单位协办的“水韵暖心基层治理系列活动之德耀中华”庆七一共治共建文艺晚会暨“道德银行”表彰“好人”优秀个人、集体表彰活动在双辽市英雄广场举行。



活动中,来自双辽市相关市直机关单位、共建单位、社会组织团体代表,志愿者以及热心居民500余人欢聚一堂。郑家屯街道和东华社区相关负责人分别致辞。多年来,街道、社区

致力于“幸福家园”建设,积极探索、尝试创新,全力提升基层治理水平,以服务群众“有求必应”,组织群众“一呼百应”为主题,创新实践“一网治理、双应服务”治理模式,视居民为

家人,众人共同建设“幸福家园”。

伴随着开场歌舞《领航新时代》的优美舞姿和旋律,表彰晚会拉开了序幕。3名优秀网格员、10名优秀楼栋长、10名优秀单元长、5名社区好人、10名热心志愿者、8个活跃社会组织分别接受表彰。为了弘扬他们的先进事迹、感谢他们的辛勤付出,东华社区依托社区“道德银行”将他们参与志愿服务活动积攒的道德积分兑换为实物奖品进行物质奖励。双辽市委宣传、双辽市委政法委等部门负责人为获奖人员颁发荣誉证书和奖品。

在“幸福家园型社区”建设过程中,13名网格员、64名楼栋长、360名单元长始终奋斗在第一线;百余名老党员、退役军人、退休干部甘愿在社区发挥余热;325名志愿者热心公益、无私奉献;8个社会组织开展特色爱心活动。其中,有“以居民为亲人、做居民的子女”的网格员,有“把居民的事当做自己的事”的楼栋长和单元长,有无私奉献30年的老党员,有多年奉献基层的退休老干部,有五代军人世家,“最美家风”传承人,有不惧危难服务人民的好干部,有热心公益、无私付出的志愿者,更有致力于服务全体社区居民、建设幸福家园的社会组织。他们的事迹,感动了晚会现场的每一个人,新时代道德模范人物的声音回响在现场上空。

88岁高龄热心老人耿洪义,1982年退休后就来到社区工作,无偿照顾10多位残疾人;配合公安破获“双卡”案、“彩电”案;送醉汉回家;寻找出走少年……老人数十年如一日,感人的事迹不胜枚举。法院退休干部李亚春,2013年退休后来社区担任法律服务站站长,为居民解答司法问题,多次成功调解矛盾纠纷,避免了对簿公堂。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。市水利局下派到东华社区的楼栋长周长青,担任楼栋长3年了,居民一提起他均交口称赞。供暖不好住户挨冻了,住户钥匙弄丢无法回家了……他都多方联系和奔波,一一帮助解决,用真诚和热情温暖了居民的心。网格员张晓妹在获奖感言中说:“能够获奖,是社区对我工作的认可和激励,其实我只是做了社区工作者应该做的事,每次为居民解决了困难,就觉得挺有意义,也就越来越喜欢这份工作。”

在颁奖晚会现场,双辽市创业联盟协会、双辽市双盈种业、东华社区暖心食堂3家企业分别捐助2000元资金和物品,为社区“道德银行”提供了源源动力。双盈种业负责人金艳霞说:“双盈种业是一家以拼搏、诚信、担当的企业,力所能及地承担一份社会责任,让家园更和谐、家乡更美好!”

用爱心架起居民连心桥

铁西区南湖社区携手联盟单位助民实现“微心愿”

本报讯(全媒体记者 刘莉)近日,铁西区英雄街道南湖社区联合党建联盟单位中心医院党校四班党员,开展认领“微心愿”活动,帮助辖区居民圆梦。

党建联盟单位依托社区党群服务中心阵地和党员“双报到”制度,把凝聚“微心愿”,助力社区“微治理”作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体,积极与社区联系,帮百姓解决难题。社区围绕辖区贫困户、困难党员、残疾人、孤寡老人、困境儿童等特殊困难群体需求,广泛征集“微心愿”。此次,中心医院党校四班认领群众“微心愿”5个。活动当天,党建联盟单位党员认领的“微心愿”物品足浴桶和药箱等,分别送到困难群众手中,并详细询问其家庭情况及家人健康状况、生活中存在的困难和问题,让群众时刻感受到党和政府的关心和温暖。

通过开展认领“微心愿”活动,切实为社区群众办了实事好事,搭建起了为民服务的“连心桥”,受到群众赞誉。南湖社区负责人表示,社区将继续联合党建联盟单位开展认领“微心愿”活动,引导党员发挥先锋模范作用,帮助群众解决实际困难,做好爱心接力,传递向善向上的正能量。

节能降碳 绿色环保

中石化四平石油分公司开展节能宣传周活动

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 徐雨川)7月10日至16日是我国第33个全国节能宣传周。连日来,中国石化四平石油分公司积极响应、迅速行动,以“节能降碳,你我同行”为主题,开展形式多样的节能宣传周活动。

公司组织开展以“节能降碳,你我同行”为主题的环保倡议学习活动,增强员工环保理念、节能意识和责任意识,动员全体员工积极响应国家号召,牢固树立绿色发展理念。此外,公司通过组织“世界环境日”“全国节能宣传周”等公众开放日活动,利用微信朋友圈、LED屏幕等多种方式进行节能降碳的宣传

并介绍我国的资源环境现状,环保节能的意义及节能小知识。充分做到线上线齐宣传,在宣传节能环保理念的同时,也呼吁客户日常生活中要做到绿色低碳的生活方式,营造节能降碳浓厚氛围。

通过以上对节能环保意识的宣传,增强了全体员工的节能意识和环保意识,充分调动了员工节约能源的积极性,形成节能降碳,从我做起的良好氛围。中国石化四平石油分公司将引导全体员工在生活中、在立足岗位时,牢记“节能降碳、绿色发展、低碳生活、绿建未来”的理念,为节能降碳、绿色环保、打造绿色家园作出贡献。

一份特别礼物背后的暖心故事

全媒体记者 刘莉

四平暖新闻

日前,市盲人文化促进会会长、市盲文图书馆管理委员会主任籍雅琴在残疾人志愿者的帮助下,带着煮熟的鸡蛋和牛奶等营养品来到市盲文图书馆,把这些食物送给在这里参加义务劳动的志愿者和盲人读者。志愿者和盲人读者们吃着鸡蛋、喝着牛奶的同时,心里涌上了阵阵暖流,因为这份特别礼物背后的暖心故事更让人感动。



第二天,许多没去下三台的盲人朋友闻讯也来家里看望她,大家事先约定同时拿着鲜花、果篮、营养品等来看她。大家深知籍雅琴从不收礼物,无论家中婚丧嫁娶,生老病死,她不允许任何人送礼,一旦送了,要么退还要么加倍返还。为此,此次数十位盲人朋友想了个办法,大家把钱凑在一起买了一份礼物,防止籍雅琴再往回退。可大家没想到,她把每个人分摊的钱包成了一个红包,并告诉大家,“你们的礼我收下了,心意也收下了,你们也得收下我的心意。”可是谁也不收。籍雅琴便让家人买来鸡蛋、牛奶以及各种营养品,并把鸡蛋煮熟,带着这些食品来到市盲文图书馆,送给大家。于是出现了本文开头的一幕。

看着志愿者们和盲人读者吃着鸡蛋,喝着牛奶,籍雅琴特别欣慰地说,“作为一名共产党员,就要为党、为国家、为人民的事业无私奉献,这是天经地义的事,不需要任何理由。党员就要带头为群众做好事,让群众感受党的温暖,感受社会的温暖。”

籍雅琴决定回去和大家汇合,由于一时着急不慎摔倒,一阵剧痛让她顿时失去了意识。她醒来后,为了不影响大家的出游兴致,叫大家继续游玩,只让志愿者潘龙用摩托车把她送到医院。经过检查,她的尺骨和桡骨骨折,听说这样的结果,大家都无心继续游玩,原定的在下三台吃烧烤的计划也都取消了。随后,他们都赶到医院看望籍雅琴,并要求留下来照顾她,看着大家不顾高温、疲劳,忍着饥饿来帮助自己,籍雅琴特别感动。

医生要求她住院手术治疗,籍雅琴和丈夫商量,因为她周围的朋友视力都不好,自己的儿女们都在外地部队,老伴体弱多病,她想回家休养。于是,她忍着正骨的疼痛,治疗后打上石膏回家休养。“这样我还可以和大家一起参加活动”她心里一直想着不能耽误工作,继续和残疾人朋友一起参加活动。

为了让盲人朋友能更多地感受光明,籍雅琴提议,由她和走在前面的两人先去探路。当3人来到下三台水库旁时,感受到了空气的清新,于是,她提议让轻度视力残疾人王洪印把大家也带到这儿来,一起在此练太极拳、唱歌、跳舞。可联系后面的盲人朋友们,整合志愿服务资源。如利用节假日为青年提供学业辅导、技能培训等志愿服务,同时鼓励青年参与到环境整治、文明宣讲等志愿服务之中,在具体实践中强化其主体意识与责任意识。另一方面,应拓宽青年参与社区互动的渠道,积极探索生动多样的实践活动。如组织“与家人共读红色经典”“找寻社区红色地标”等主题活动,增进家庭、社区与青年的互动,使其在活泼有趣的温暖友爱的社会实践中体悟红色精神,传承党的理想信念,让青春之花在文明实践中绚丽绽放。

文明实践促文旅融合 绘就乡村振兴好风景

新圩融文旅驿站、乡村振兴双层巴士……今年以来,福建省厦门市翔安区新圩镇不断探索文明实践新路径,充分发挥新时代文明实践最大效力,整合各方资源,用新时代文明实践推动文旅深度融合,实现周周有活动,月月有“圩”日,绘就乡村振兴好风景。

文化赋能 激发文明实践新活力

新时代文明实践,关键在点对点、面对面的文明实践服务上,让沉睡的资源“活”起来。

今年4月29日,新圩融文旅驿站正式揭牌,“翔安旅图·艺番田双诚乡村观光巴士”新圩专线同步运营。

据了解,新圩融文旅驿站是由翔安区图书馆和新圩镇共建的文旅融合阵地。依托新圩初心馆,进行局部改造提升,植入非遗展示、互动体验等项目和功能,通过文明实践的文化赋能,

打造一个集文旅展示、宣传推广、旅游推介、互动体验、接待咨询等为一体的旅居共享空间。

“目前,新圩镇新时代文明实践所根据群众的需求,每周开展两场及以上活动,今年已开展了70余场活动。”

新圩镇相关负责人表示,新圩融文旅驿站也将常态化开展名师讲座、地方文化保护、非遗传承、青少年社会实践、研学、文明实践等活动,用新时代文明实践推动文旅深度融合。

月月“圩”日 助推乡村文旅振兴

文明实践版图与文旅蓝图深度融合,还需要更接地气、聚人气的活动,点燃乡村振兴“新引擎”。

闽南人把赶集叫做“赴墟”,把赶集的日子叫做“墟日”。新圩镇的圩,就是“墟”字,同样指的是集市。新圩镇自古就有“老虎墟”的称号,规模较大,是古时商人和读书人常来常往之地,承载着深厚的人文底蕴。

今年“五一”假期的第一天,新圩镇集市就迎来了首个“圩”日。而

通过整合新圩镇及周边村居的非遗工坊、古味民俗等资源,新圩镇正努力打造全年每月“圩”日市集,每月设计不同“圩”日主题,让“圩”日成为一种看得见、摸得着的日常。

大家在热闹的“圩”日活动中,不仅可以观赏非遗文化展示和民间艺人互动演出,近距离欣赏木偶戏、捏面人、刺绣等传统技艺,沉浸式感受闽南文化,还可参加“智绘书”亲子活动、非遗文化体验等研学项目等等。同时,通过

“圩”日,还能进一步扩大新圩镇肉、东寮豆干、金福面线、七里蒜蓉枝、古宅大蒜等“一村一品”特色美食的知名度。

此外,为打响新圩镇“全域生态旅游小镇”这一名片,方便市民和游客出行,新圩镇全年将持续推出文明实践+乡村振兴双层巴士+文化旅游服务项目,以“文化+旅游+美食”的融合方式,吸引更多市民和游客到新圩“品美食、看风情、知人文”。

(中国文明网)

依托文明实践 推进青年工作

文明之声

党的二十大报告指出,要“提高全社会文明程度”,实施公民道德建设工程。新时代文明实践中心聚焦于文明养成、道德教化等精神方面的建设,是一个兼具政治性、教育性与公众性的公共文化空间,承载着教育、实践与规范功能,为做好新时代党的青年工作提供了新思路。

充分发挥新时代文明实践中心的教育功能,做新时代青年的知心人。教育是国之大计、党之大计。新时代文明实践中心以凝聚群众、引导群众、作为思想、传政策、传道德、传文化、传技能”为主要内容,并以春风化雨、润物无声的方式发挥着教育青年的功能。为做好青年的知心人,应充分展现新时代文明实践中心的场域价值,遵循青年的成长规律,照搬青年追求趣味性等心理特性。例如,开设“非遗课堂”“科普课堂”“好人课堂”等主题知识课堂,深化青年对中国特色社会主义先进文化的认知,为青年储备知识、锤炼品格提供条件。此外,还可以为新时代文明实践中心引入公共图书馆、健身场所等公共文化资源,并不断完善相关配套设施,提升公共文化服务水平。如在图书馆内设置阅读区、引进智能有声读书设备,在健身场所中增设面向不同年龄段青年的户外健身器材,切实满足青年的多样性文化需求,打通公共文化服务的“最后一公里”。

充分发挥新时代文明实践中心的实践功能,做新时代青年的热心人。新时代文明实践中心是社会主义精神文明建设的实践场域,环境、人与活动共同作用于青年价值观念的养成。为充分发挥青年这一实践主体的能动性,做好他们的知心人、热心人,使之真切感受到充分的关怀,需要不断创新社区实践活动形式、深入挖掘并充实社区活动内容、常态化开展文明实践实践活动。一方面,应探索形式多样的志愿服

务活动,整合志愿服务资源。如利用节假日为青年提供学业辅导、技能培训等志愿服务,同时鼓励青年参与到环境整治、文明宣讲等志愿服务之中,在具体实践中强化其主体意识与责任意识。另一方面,应拓宽青年参与社区互动的渠道,积极探索生动多样的实践活动。如组织“与家人共读红色经典”“找寻社区红色地标”等主题活动,增进家庭、社区与青年的互动,使其在活泼有趣的温暖友爱的社会实践中体悟红色精神,传承党的理想信念,让青春之花在文明实践中绚丽绽放。

充分发挥新时代文明实践中心的规范功能,做新时代青年的引路人。新时代文明实践中心以凝聚群众、引导群众、作为思想、传政策、传道德、传文化、传技能”为主要内容,并以春风化雨、润物无声的方式发挥着教育青年的功能。为做好青年的知心人,应充分展现新时代文明实践中心的场域价值,遵循青年的成长规律,照搬青年追求趣味性等心理特性。例如,开设“非遗课堂”“科普课堂”“好人课堂”等主题知识课堂,深化青年对中国特色社会主义先进文化的认知,为青年储备知识、锤炼品格提供条件。此外,还可以为新时代文明实践中心引入公共图书馆、健身场所等公共文化资源,并不断完善相关配套设施,提升公共文化服务水平。如在图书馆内设置阅读区、引进智能有声读书设备,在健身场所中增设面向不同年龄段青年的户外健身器材,切实满足青年的多样性文化需求,打通公共文化服务的“最后一公里”。

充分发挥新时代文明实践中心的实践功能,做新时代青年的热心人。新时代文明实践中心是社会主义精神文明建设的实践场域,环境、人与活动共同作用于青年价值观念的养成。为充分发挥青年这一实践主体的能动性,做好他们的知心人、热心人,使之真切感受到充分的关怀,需要不断创新社区实践活动形式、深入挖掘并充实社区活动内容、常态化开展文明实践实践活动。一方面,应探索形式多样的志愿服

(杨绘荣 刘佳佳)

推进移风易俗 促进乡风文明

本报讯(全媒体记者 杨天驰 通讯员 范特)为深入培育和践行社会主义核心价值观,推进移风易俗、弘扬文明新风,近日,梨树县孤家子镇七里界村新时代文明实践站开展“推进移风易俗 促进乡风文明”宣传活动。

活动现场,志愿者们通过发放倡议书,并入户、现场讲解,为村民讲解移风易俗的重要性,围绕宣传倡导厚养薄葬、反对铺张浪费、反对婚丧大操大办等相关内容,引导村民接受文明健康的生活方式,摒弃陈规陋习,树立科学文明的生活理念,弘扬勤俭节约的优良传统和文明健康的社会新风尚。

村民们纷纷表示,要自觉遵守、互相监督,从我做起、从小事做起、从现在做起,助力乡村文明建设,做传播文明新风的倡导者和践行者。

七里界村将进一步贴近群众、发动群众,通过潜移默化方式影响群众的日常行为习惯,形成良好的文明氛围,让乡风文明蔚然成风。